

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ХАБАРОВСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР
ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
Институт водных и экологических проблем
Дальневосточного отделения Российской академии наук
(ИВЭП ДВО РАН)**

**KHABAROVSK FEDERAL RESEARCH CENTER
OF THE FAR EASTERN BRANCH OF THE RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES
(KHFRC FEB RAS)
Institute of Water and Ecology Problems
of the Far Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences
(IWEP FEB RAS)**

680000 г. Хабаровск
ул. Дикопольцева, 56
тел.: (4212) 22-75-73, 32-57-55
факс: (4212) 32-57-55
E-mail: ivesp@ivesp.as.khb.ru

№ ИВЭП-01-02/484
25.11.2024г.

56, Dikopoltsev St.,
Khabarovsk, 680000,Russia
tel.: (4212) 22-75-73, 32-57-55
fax.: (4212) 32-57-55

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниенко Олеси Сергеевны «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного Федерального Округа Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

В условиях резкого изменения стратегии развития России, выраженного в развороте вектора на восток, исследования внешнеэкономического фактора на развитие территориально-отраслевых структур хозяйства (ТОСХ) более чем своевременны. Поэтому выбор соискателем темы не вызывает сомнений. Апробирование результатов исследования на конкретной территории (южные приграничные регионы ДФО) подчеркивает практическую значимость полученных результатов.

Анализ имеющихся научных подходов, используемых при изучении формирования и развития территориально-хозяйственных структур, позволил автору выделить ряд проблем в теоретическом плане, а также в применении этих подходов на региональном уровне, подчеркнув, таким образом, целевые установки собственных исследований. Последние ориентированы на выявление особенностей развития приграничных регионов ДФО в новых условиях и процессов преобразования их территориально-отраслевых структур хозяйства под влиянием внешнеэкономических факторов. (с.4 автор.)

Автором достаточно четко сформулированы цель и задачи исследований, логично представлена структура работы. Защищаемые положения и выводы в целом подтверждают выполнение поставленных задач. Структура автореферата выстроена по главам, что затрудняет четкость представления информации в контексте выносимых на защиту положений.

Корниенко О.С. исследует приграничные регионы южной части ДФО, разделяя их на две группы, исходя из важнейшего показателя экономико-географического положения – выход к морю. Роль регионов, которые изучает соискатель, наглядно представлена на рис.1 (с.7 автор.). К названию рисунка есть небольшое замечание: приграничные регионы юга ДФО в структуре показателей округа? Основные характеристики ТОСХ: специализация регионов и концентрация видов экономической деятельности рассмотрены по 3 показателям: структура ВРП, оборот предприятий и число занятых по видам

хозяйственной деятельности. Это позволило выделить особые территории межрегиональной специализации с доминированием одного или двух видов деятельности при высокой их концентрации, имеющей значимость для всего макрорегиона. Например, торговля и транспорт для регионов приморской зоны.

В основе работы значительный объем фактического материала. Его анализ позволил соискателю сделать вполне закономерный вывод о том, что сформировавшиеся к настоящему времени территории межрегиональной специализации (ТМС) свидетельствуют о несбалансированности ТОСХ региона и слабом проявлении этого вида деятельности в части субъектов. А отсутствие ТМС предложено рассматривать дополнительным индикатором сбалансированности ТОСХ.

Для оценки современного состояния развития регионов ДФО использованы 15 показателей, что позволило ранжировать регионы по уровню развития потенциалов на три группы, где лидируют Приморский и Хабаровский края. Автор на основе оценки взаимосвязей факторов (экономический, природно-ресурсный, социально-демографический внешнеэкономический, транспортной инфраструктуры) показывает изменения в их рейтинге по значимости в ДФО (табл.4), приводя аргументы о возрастающей роли внешнеэкономического фактора в настоящее время.

Диссертационная работа Корниенко Олеси Сергеевны «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного Федерального Округа Российской Федерации», представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям пп. 9-14, установленным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Ее автор, Корниенко Олеся Сергеевна, заслуживает искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Главный научный сотрудник лаборатории

Оптимизации регионального природопользования

ИВЭП ДВО РАН, доктор географических наук,

профессор

Адрес электронной почты lorp@ivep.as.khb.ru

Рабочий телефон (4212) 22-71-23

Мирзеханова

Зоя Гавриловна

Я, Мирзеханова Зоя Гавриловна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

25.11.2024 г.

